
 

 

Brněnské poštovní úřady v běhu času 

(2025) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jaroslav Punčochář 

 



 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
Titulní strana:    

• hostinec „U Modrého lva“ na Starém Brně (stav okolo r. 1900)  
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Poštovní mapa z roku 1712 – 
výřez s poštovními trasami 
na Brno (Postarum seu 
Veredariorum Stationes per 
Germaniam et Provincias 
ediacentes – E. Henry, J. P. 
Nell aj.) 

 

Poštovní mapa – údajně do 
roku 1727 – výřez s poštov-
ními trasami na Brno 
(Postarum seu Cursorum 
Publicorum diverticula et 
mansiones per Germaniam et 
Co... – M. Seutter) 
Zajímavé je, že je na ní již 
poštovní spoj Brno – Znojmo 
– Vratěnín, který měl být 
otevřen až v r. 1733 (takže 
bude spíše pozdější). 
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Carte exacte des postes et routes 
de l'Empire d'Allemagne divisee en 
ses cercles – Amsterdam, 1742. 
Podle této mapy je Brno na jedné 
větvi poštovního kurzu z Vídně do 
Olomouce (druhá by měla vést přes 
Slavkov a Vyškov) a poštovní trasa 
na Vratěnín zde vyznačena není 
vůbec. Pak věřte starým mapám:) 
 



 

Úvodem: 

K celostátní výstavě Brno 2000 vyšla kniha Františka Žampacha „O poště v Brně“.  Ta nastartovala 
můj zájem o brněnské pošty. V následujících letech jsem s různou intenzitou a v několika etapách 
shromažďoval informace o objektech brněnských pošt v hranicích dnešního města Brna. Oproti knize 
Františka Žampacha  jsem neaspiroval na beletristické zpracování  s bohatými texty, ale spíš na tabulky 
a fotografické zachycení objektů pošt. Využíval jsem k tomu především zdroje dostupné volně 
a neomezené časově, až jsem se postupem času dostal k současnému stavu. Je zde ještě řada „bílých 
míst“, zvláště u obcí k Brnu připojovaných ve 20. století. Další doplnění by zřejmě vyžadovalo práci 
v archívech, ale sami si můžete na jejich provozní době ověřit, že to je pro člověka se standardní pracovní 
dobou poněkud obtížné. 

Celý soupis mé publikace je rozdělen do deseti kapitol začínajících poštami podle jejich čísel 
a pokračující kapitolami s nečíslovanými úřady a poštovními útvary. U jednotlivých adres jsou uváděny 
odkazy na fotografie a mapy týkající se objektu a na hlavní zdroje informací.  

Vzhledem k tomu, že řada pramenů (i po roce 1918) byla v silně německém Brně psána v němčině, 
prolínají se občas čeština němčinou. Proti předchozímu vydání jsem to ale trochu učesal. 

Oproti internetovému vydání z r. 2009 a limitovanému papírovému vydání z r. 2011 jsou doplněny 
nově získané informace, uvedeny prameny a opraveny zjištěné chyby. 
 

Literatura, prameny: 
 
Základní literaturou pro Brno jsou tři knihy. Je to již zmíněná kniha Františka Žampacha „O poště v Brně“ 
a ve Filatelii trvale aktualizovaný přehled poštovních úřadů od Jiřího Kratochvíla, autora nedávno vydané 
knihy „Pražské pošty“. Mimo to nově doporučuji velmi podrobnou, ale čtivou práci přítele M. Blechy o historii 
nádražní pošty v Brně, vycházející už třetím rokem v Merkur Revue. Dalším nenahraditelným zdrojem 
informací jsou staré mapy města Brna zpřístupněné v elektronické podobě úsilím V. Waltera a později 
dostupné i namapovém portálu MMB.  V oblasti poštoven a uložen jsem čerpal z prací a exponátu Dr. Petra 
Gebauera.  
  
 
V dalším uvádím zkratky použité v kolonce „Prameny“ u jednotlivých položek. 
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Pozn. Vzhledem ke snadnějšímu třídění podle data jsou tyto zapisovány v řazení rok/měsíc/den. Pokud je 
před nebo za datovým údajem pomlčka, není událost uvedeným datem přesně ohraničena, je to jen první 
nebo poslední zjištěný údaj.   
 


